

ИЗВѢСТІЯ

по С.-Петербургской Епархіи,

издаваемая при журналѣ „ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА“.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Опредѣленіе Епархіальнаго Начальства отъ 22-го Декабря 1901 года за № 7140 по поводу письма редактора журнала: „Руководство для сельскихъ пастырей“.

По Указу Его Императорскаго Величества, 1 Экспедиція С.-Петербургской Духовной Консistorіи слушали: письмо Редактора журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“, Ректора Кіевской Духовной Семинаріи Архимандрита Θεодосія, на имя Его Высокопреосвященства, отъ 4-го сего декабря, слѣдующаго содержания: „Вашему Высокопреосвященству извѣстны цѣли и задачи издаваемаго съ 1860 года при Кіевской Духовной Семинаріи журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“. Оставаясь все время вѣрнымъ своей задачѣ — содѣйствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокомъ и многотрудномъ служеніи, журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ служитъ духовенству органомъ для взаимнаго обмѣна мыслей, для заявленія своихъ нуждъ и потребностей, для защиты своихъ правъ и общественнаго положенія. Посильно выполняя задачу, указанную ему въ

утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ — быть руководственнымъ органомъ сельскаго нашего пастырства въ его жизни и приходской дѣятельности, журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ былъ неоднократно упоминаемъ въ годичныхъ отчетахъ Господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, какъ одинъ изъ полезнѣйшихъ для пастырей отечественной церкви духовныхъ журналовъ, и Синодальнымъ опредѣленіемъ, отъ 4-го февраля — 14 марта 1885 года за № 280, рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ для приобрѣтенія въ церковныя и семинарскія библіотеки. Ободряемая такимъ вниманіемъ священноначалія русской церкви и вообще русскаго пастырства и любителей духовнаго просвѣщенія, Редакція журнала съ помощью Божіей, готовится издавать его при Кіевской Духовной семинаріи и въ 1902 году. Просвѣщенное вниманіе Вашего Высокопреосвященства къ нашему журналу въ прежніе годы даетъ смѣлость Редакціи обратиться къ Вамъ съ покорнѣйшею просьбой рекомендовать журналъ духовенству ввѣренной Вашему Высокопреосвященству епархіи, какъ изданіе, существенно полезное для приходскихъ пастырей. Обращаясь съ такою просьбой къ Вашему Высокопреосвященству, Редакція руководствуется искреннимъ желаніемъ — принести, при большемъ распространеніи ея изданія, возможно большую пользу приходскимъ пастырямъ отечественной церкви“. На основаніи резолюціи Его Высокопреосвященства, **Приказали:** Объ изложенномъ въ письмѣ Редактора журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“ объявить духовенству С.-Петербургской епархіи, чрезъ напечатаніе въ „Извѣстіяхъ по С. Петербургской епархіи“, издаваемыхъ при журналѣ „Отдыхъ Христіанина“.

За смертію исключается изъ списковъ протоіерей Успенской, что на Сѣнной, церкви въ С.-Петербургѣ, Іоаннъ **Благовѣщенскій**, съ 21 декабря.

Назначень настоятелемъ Успенской, что на Сѣнной, церкви въ С.-Петербургѣ, протоіерей той-же церкви, Константинъ **Никольскій**, 28 декабря.

Перемѣщенъ на священническую вакансію къ Успенской, что на Сѣнной, церкви въ С.-Петербургѣ, священникъ Смоленской пригородной, за Невской заставой, церкви, Сергій **Орловъ**, согласно прошенію, 28 декабря.

Опредѣленъ настоятелемъ Смоленской пригородной, за Невской заставой, церкви священникъ Воскресенской у Варшавскаго вокзала церкви, въ С.-Петербургѣ, Іоаннъ **Лабутиный**, 28-го декабря.

Опредѣленъ на вакансію священника къ Кронштадтской тюремной, во имя преподобнаго Іоанна Рыльскаго, церкви назначенный законоучителемъ Кронштадтскаго Реального Училища, кандидатъ Богословія Павелъ **Левитскій**, согласно прошенію, 28 декабря.

За отлично усердную службу Его Высокопреосвященствомъ награждены: священникъ С.-Петербургской Смоленско-кладбищенской церкви Василій **Кляровскій** — скуфьею, 20 декабря, и священникъ церкви Царскосельскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства Петръ **Финиковъ** — набедренникомъ, 21-го декабря 1901 года.

Уволенъ за штатъ: священникъ церкви при Отдѣленіи несовершеннолѣтнихъ С.-Петербургскаго Дома Милосердія въ Лѣсномъ, Константинъ **Лорченко**, согласно прошенію, съ 20 декабря 1901 года.

Допущень къ исполненію законоучительскихъ обязанностей: священникъ Лужскаго Екатерининскаго собора, Николай **Вертоградскій**, въ частномъ женскомъ учебномъ

заведеніи перваго разряда М. Ф. фонъ-Мерсъ, находящемся въ г. Лугѣ, съ 18 декабря 1901 года.

Опредѣлены на псаломщическія вакансіи: заштатный діаконъ Скамейской церкви, Гдовскаго уѣзда, Николай **Камневъ**, и окончившій курсъ въ С.-Петербургской Духовной семинаріи Иванъ **Вознесенскій**, согласно прошеніямъ ихъ, — первый къ церкви села Грызова, Царско-сельскаго уѣзда, и второй къ Гатчинскому Павловскому собору — оба съ 17 декабря 1901 года.

Допущенъ къ исполненію псаломщическихъ обязанностей: при церкви Рождества Пресв. Богородицы, что при богадѣльнѣ Цесаревича Николая Александровича, въ С.-Петербургѣ, бывшій воспитанникъ С.-Петербургской Духовной Семинаріи Александръ **Каллистовъ**, согласно прошенію, 29 декабря.

Утвержденъ въ должности старосты къ Доможирской Троицкой церкви, Гдовскаго уѣзда, крестьянинъ Захарій **Яковлевъ** на 1 трехлѣтіе, 28 декабря.

Перечислена Ильинская церковь, Ямбургскаго уѣзда, изъ Петергофскаго благочинническаго округа во 2-й Ямбургскій округъ, 28 декабря.



ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Отъ редакціи.

Въ неофициальной части „Извѣстій по С.-Петербургской Епархіи“ будутъ обсуждаться преимущественно вопросы пастырскаго служенія въ наши дни. Въ церкви, какъ обществѣ вѣрующихъ, нужно различать два элемента: пастырей и паству. И первые и вторая имѣютъ свои нужды, свои запросы. Въ наше время чувствуется глубокой разладъ между пастырями и паствою. Отъ этого разлада приходится тяжело и тѣмъ и другимъ. Пастыри жалуются на пасомыхъ, а пасомые на пастыря. Причина подобнаго явленія кроется исключительно въ томъ, что жизнь современная ставитъ передъ пастыремъ такія задачи, которыя требуютъ и новыхъ способовъ къ разрѣшенію этихъ задачъ.

Раскрывать передъ читателями эти задачи, обращать ихъ вниманіе на больные вопросы нашего времени, вопросы, — которые пасомые выдвигаютъ передъ пастыремъ, и указывать на возможность, что священникъ долженъ сдѣлать, чтобы быть *во главѣ прихода фактически, а не номинально*, — это будетъ главной задачей „Извѣстій“. Короче — „Пастырское дѣло“ — во всѣхъ его видахъ и проявленіяхъ будетъ служить преимущественно содержаніемъ статей. Назидательное чтеніе и проповѣди на воскресные

и праздничные дни для произнесения въ храмахъ наши читатели найдутъ на страницахъ „Отдыха Христианина“.

Еще одно слово: — глубокая просьба ко всѣмъ пастырямъ С.-Петербургской Епархіи. Для васъ не тайна, что есть много „больныхъ, скорбныхъ вопросовъ“, — въ жизни С.-Петербургской Епархіи. Просимъ, — не откажитесь высказаться о нихъ по существу на страницахъ „Извѣстій“; — нужно только искреннее и честное содержаніе: горькая правда лучше красивой лжи.

Можетъ быть, когда-нибудь и будетъ.

Не такъ давно мнѣ пришлось проѣхать по многимъ улицамъ нашей столицы. Былъ вечеръ. Магазины, трактиры, портерныя — утопали въ огнѣ. Разноцвѣтныя электрическія лампочки невольно, какъ магнитъ, притягивали къ себѣ прохожихъ. И сотни ихъ останавливались передъ широкими зеркальными окнами и съ завистью любовались тѣми предметами, что были выставлены за окнами. И надъ этимъ свѣтомъ, какъ темные, облачные столпы, выступали столичные храмы. Вечерня въ нихъ отошла... а больше?! Справлены требы, отслужены молебны, свѣчи и лампы въ храмѣ потушены, тяжелыя двери церковныя захлопнуты и крѣпко-накрѣпко заперты. И сотни, тысячи людей равнодушно проходятъ мимо темнаго храма. Грустно стало на душѣ!

То, что должно бы привлекать и стягивать къ себѣ въ „едино стадо“ души вѣрующихъ, молчитъ въ темнотѣ, какъ бы отъ стыда спрятавшись подъ покровъ петербургскаго вечера. И еще грустнѣе стало на сердцѣ, когда я вспомнилъ, что вокругъ этихъ храмовъ живутъ десятки тысячъ православныхъ, считающихся *прихожанами*

этихъ храмовъ... и не имѣющихъ возможности удовлетво- рить своимъ духовнымъ потребностямъ. Душа ищетъ правды Божіей, сердце жаждетъ назиданія, извѣстнаго отдыха отъ той житейской суеты, въ которой онъ про- велъ рабочую недѣлю. И идетъ такой православный че- ловѣкъ къ своему храму приходскому съ надеждой, что здѣсь онъ найдетъ то, чего ищетъ его душа... идетъ и... лишь двери закрытыя находить. Обидно станетъ ему... и поидетъ онъ туда, гдѣ ярко свѣтитъ электричество, гдѣ искрится пиво и вино въ стаканахъ, поидетъ... и на слѣ- дующее воскресенье, вечеромъ, въ храмъ уже не при- деть. Прибавьте къ такимъ „отверженнымъ“ сотни дѣтей- подростковъ, скитающихся не только по воскресеньямъ и праздничнымъ днямъ безъ всякаго дѣла по улицамъ, играющихъ по заднимъ дворамъ и закоулкамъ въ орлянку, пристѣнокъ и распивающихъ частенько водочку,—при- бавьте молодыхъ дѣвушекъ съ табачныхъ фабрикъ, изъ ма- стерскихъ, не знающихъ, куда и на что имъ дѣвать сво- бодный воскресный досугъ—и получится сумма изрядная тѣхъ „малыхъ сихъ“, которые, какъ молодья растенія безъ опоры, совершенно гибнутъ. Первые наполняютъ ряды хулигановъ, а вторыя—попадаютъ въ разрядъ ми- лыхъ, но падшихъ созданій. И эта гибель совершается около стѣнъ того храма, гдѣ съ церковнаго амвона такъ громко и часто раздаются слова Христовы о спасеніи всѣхъ во имя любви, принесенной на землю Сыномъ Бо- жіимъ на Голгоѣскомъ Крестѣ.

Скажутъ: всѣхъ спасти невозможно, но не забывайте о томъ Пастырѣ, который идетъ на поиски одной овцы— пропавшей. И спасти-то теперь такихъ овецъ не трудно: требуется одно—перестать считать себя только требоиспра- вителями, а посмотрѣть на себя, какъ и на *пастырей*— и начать около своего приходскаго храма истинно-па-

стырскую работу. Приходскіе священники обязаны добиться того, чтобы храмъ ихъ сталъ центромъ и сосредоточіемъ прихода не по исполненію требъ, а по своей религіозно - просвѣтительной дѣятельности. Съ чего же начать? Въ церковныхъ домахъ въ настоящее время помѣщаются нерѣдко банкирскія конторы, магазины для продажи музыкальныхъ инструментовъ, мелочныя лавки и т. п. Думали ли вѣрующія души, опускавшія свои лепты на нужды церковныя, что ихъ деньги пойдутъ на устройство магазиновъ?! Нужда належитъ, во имя Христово, уничтожить эти, смущающіе православную душу, магазины въ церковныхъ домахъ и, вмѣсто вывѣсокъ о магазинахъ, повѣсить одну: „Приходскій домъ“.

Здѣсь отдайте одну комнату для собраній съ дѣтьми-подростками; устройте такъ, чтобы въ теплое и свѣтлое уголокъ слетала съ нихъ уличная грязь и они постепенно превращались бы въ юношей, христіански настроенныхъ. Пусть двѣ комнаты превратятся въ бібліотеку, читальню; устройте болѣе или менѣе обширное помѣщеніе для чтеній, общаго пѣнія, вечернихъ собраній вашихъ прихожанъ. Придите на помощь городу: устройте въ остальныхъ свободныхъ помѣщеніяхъ школы для дѣвочекъ; черезъ мать, христіански настроенную, лучше проводить все доброе и хорошее въ семью. Не оставьте безъ вниманія вашихъ прихожанокъ-матерей, работающихъ поденной работой; организуйте для этихъ дѣтей ясли. Пусть мать не беспокоится за своихъ дѣтишекъ во время работы. Заведите въ „Приходскомъ домѣ“ бюро для найма прислуги, рабочихъ.

Не бойтесь работы. Пройдетъ годъ, и вы тогда увидите, что не напрасно отдали часть церковнаго дома подъ живое дѣло. Къ „Приходскому дому“, какъ къ огоньку въ темный осенній вечеръ, потянутся ваши при-

хожане и изъ стѣнъ дома выйдутъ уже гораздо лучшими, чѣмъ придутъ туда. Они черезъ живое дѣло „Приходскаго дома“ сольются съ вами — своими пастырями, — и составятъ „едино стадо“.

Повѣрьте, есть кое-что, что сильнѣе зоветъ людей на путь добра, чѣмъ колокольный звонъ. Это живая пастырская любовь. Начните только устроить „Приходскій домъ“ и къ вамъ пристанутъ добрые люди, жаждущіе служить ближнему, и въ вашихъ рукахъ будетъ могучая сила для работы надъ устроениемъ царствія Божія на землѣ. Начните работать въ этомъ духѣ и съ насъ скинется много позорной правды о томъ, что мы только наемники. Давно пора намъ хлопотать и работать надъ устройствомъ „Приходскихъ домовъ“ — „маяковъ“, гдѣ бы рука объ руку съ храмомъ Божиимъ шло дѣло религиозно-нравственнаго просвѣщенія народа. Свѣтскіе люди, къ нашему стыду, берутъ на себя наши задачи и трудятся надъ созиданіемъ тѣхъ учреждений, прямое мѣсто которыхъ около храма, въ церковномъ домѣ, созданномъ на лепты прихожанъ.

Одинъ изъ иноковъ въ разсказѣ В. И. Немировича-Данченка „Не отъ міра сего“ такъ отзывается о Петербургѣ: „дома каменные и люди каменные“ (с. 127 „Крестьянское царство“ П. т.). Горькая правда! И что, если эта правда прозвучитъ не отъ инока, а отъ Господа надъ нашими церковными домами и тѣми, кто ихъ населяетъ!?

О, нѣтъ! пусть растворяются двери церковнаго дома широко, широко для тѣхъ, кто нуждается и ищетъ спасенія, и пусть ихъ встрѣчаютъ здѣсь не камни, а живые люди, съ любовью въ сердцѣ, готовые положить душу за пасомого!

R.

Въ мертвецкой.

(Изъ замѣтокъ священника).

Анатомическая и мертвецкая находятся въ самомъ концѣ больничнаго двора. Около нихъ, на протянутыхъ веревкахъ, всегда сушится бѣлье, отъ котораго бьетъ въ носъ непріятный запахъ. Въ мертвецкой же пахнетъ отъ гробовъ свѣжимъ деревомъ.

Больница большая, и мнѣ часто приходится провожать ея насельниковъ въ далекій путь. Бываю я въ мертвецкой утромъ, когда солнце веселымъ лучомъ освѣщаетъ лица умершихъ и блеститъ на засмоленныхъ гробахъ. Прихожу вечеромъ, когда тѣни ходятъ кругомъ и странно оживляютъ лица мертвыхъ.

И сколько ихъ прошло предо мной! Когда думаю о нихъ, я закрываю глаза: мнѣ представляются длинные, бесконечно длинные ряды гробовъ; въ нихъ лежатъ строгія, вытянувшіяся фигуры, всѣ въ бѣлыхъ шумящихъ коленкоровыхъ рубахахъ, и на фонѣ ихъ выдѣляются темныя, суровыя лица.

Вотъ крѣпкій и здоровый человѣкъ. Къ высокому лбу прилипли бѣлокурые волосы, грудь поднялась. Поѣздъ перерѣзалъ его пополамъ, и кровь выступила даже теперь на высоко поднявшемся бѣломъ покрывалѣ. На сжатыхъ губахъ, на выдавившихся скулахъ вѣетъ ужасъ. Былъ ли то ужасъ, когда человѣкъ почувствовалъ, какъ чудовище, шумя и гремя, подходило къ нему, и страхъ боли сломилъ его душу, или это былъ ужасъ предъ жестокостью жизни, которая заставила его умереть?

Откуда онъ пришелъ? Кто плачетъ о немъ, кто его ждетъ? Гдѣ, въ какой душѣ оставилъ онъ слѣдъ свой?

А рядомъ съ нимъ лежитъ дѣвушка, завѣдывавшая читальней. Эту я зналъ хорошо. Вся преданная просвѣщенію темныхъ людей, постоянно въ хлопотахъ о какомъ-нибудь бѣдномъ студентѣ, всегда толковавшая о народномъ театрѣ, о волшебныхъ фонаряхъ, она билась, какъ рыба объ ледь.

Ея труды принимались, но слишкомъ эгоистично: ея доброе дѣло забывалось тѣмъ скорѣе, чѣмъ съ большею готовностью она дѣлала его. Но у нея не было опоры, безъ которой трудно служить людямъ, — не было личного счастья. Она такъ въ немъ нуждалась и, не выдержавъ, устранила себя. Ушла, какъ сотни другихъ, одинокая и безродная; никто не плакалъ о ней, никто не закрылъ ей глазъ.

Вотъ чиновникъ мѣстнаго банка. Я встрѣчался съ нимъ иногда, говорилъ незначашія фразы и, разставшись, забывалъ о немъ. Правда, глаза его были всегда такъ печальны, но только теперь, послѣ катастрофы, когда меня позвали къ нему, умиравшему отъ отравленія, я узналъ, какія муки дала ему жизнь.

Когда онъ умеръ, его жена растерялась, и я отпѣвалъ его въ мертвецкой. Никого не было при этомъ. Но послѣ мнѣ пришлось у него на дому пѣть по немъ панихиду. И тутъ я увидалъ самое нечистое выраженіе лица, какого никогда еще не видалъ у людей. Оно было у жены покойника. Она радовалась смерти мужа, но признавала себя преступной и боялась общественного мнѣнія; но вотъ, всѣ пришли къ ней и предоставили ей первое мѣсто, какъ женѣ и хозяйкѣ, и, еще испуганная, еще убитая сознаніемъ грѣха, она начинала чувствовать безстыдную мысль, что все пойдетъ хорошо, что люди не только не плюнутъ на нее, но и ничего ей не скажутъ.

И помнилъ ли кто о смертельной тоскѣ, что витала надъ мертвымъ, о которомъ мы молились теперь?

А дальше лежать двѣ блудницы; но какъ не похожи онѣ на тѣхъ блудницъ, о которыхъ пишутъ поэты.

Одна жила на самомъ краю города, въ убогой лачугѣ; у нея было трое дѣтей; мужъ затерялся въ Одессѣ, а она стала блудницей и часто служила молебны.

Все вымоетъ, вычиститъ. Старуху-мать усадить на подушки въ бѣлыхъ наволокахъ, дѣтей одѣнетъ въ чистыя платья и позоветъ сосѣдокъ. А во время молебна усиленно хлопочетъ около матери, ходитъ важно, говоритъ намѣренно „благородными“ словами и изрѣдка сверкаетъ глазами на сосѣдокъ. И какое-то гордое и безумное выраженіе мелькаетъ въ ея взглядѣ. И умирала она отъ злой чахотки, съ сердцемъ надорваннымъ и страшно взволнованнымъ, съ гордыми словами: „умираю, людямъ прощаю, дѣтей оставляю на Бога“.

А тамъ—другая блудница. Эта пришла ко мнѣ робко, говорила тихо. Все стыдилась и жаловалась: „Иду по улицѣ и боюсь; кажется мнѣ, что всякій знаетъ, кто я, прибѣтъ меня“.—Я утѣшалъ ее, какъ могъ, говорилъ о Христѣ, простившемъ блудницу, о томъ, что Господь любить душу обиженную. Слушала съ напряженнымъ и жаднымъ вниманіемъ.

— Знаю и вѣрю, что Господь по благости можетъ простить, но тяжело, что не могу перейти къ нему въ чистой и свѣтлой одеждѣ.—Смотрю,—въ чудесныхъ глазахъ безысходная скорбь. Потомъ поступила служить въ женское училище и очень хвалила учившихся дѣвушекъ и ихъ чистую и радостную жизнь. А глаза у нея дѣлались все больше, и она стала вся хрупкая и кроткая. И эта ушла...

Боже мой, какъ ихъ много!

И кажется мнѣ, что мертвецы спѣшаютъ, ужасно спѣшаютъ; что они торопятся унести какую-то тайну,

угрюмо оберегая ее отъ земли, чтобы скорѣе сдать ее тамъ.

— О чудесе!—поетъ возлѣ меня псаломщикъ.—Что сіе еже о насъ бысть таинство? Како предахомся тлѣнію?.. Воистину Бога повелѣніемъ...

А я хожу кругомъ гробовъ и сквозь кадильный дымъ вглядываюсь въ мертвыя лица. Вѣдь, это я послѣдній изъ людей, кому они отдаютъ свои жалобы на жизнь, уходя изъ нея. И здѣсь я сознаю себя священникомъ, ибо, вѣдь, священникъ есть посредникъ между Богомъ и людьми. Я предаю эти души Богу и говорю Ему: Благой и Всемогущій Духъ! вотъ дѣти Твои; прими къ Себѣ ихъ взволнованныя души. О, дай имъ хоть тамъ познать всю радость жизни, на которую Ты создалъ человѣка. („Россія“).

Священникъ С. Николаевъ.

„Приходская жизнь“—журналъ для пастырей.

Въ Ярославлѣ, вотъ, уже три года, какъ издается двумя крупными мѣстными силами — прот. Ѳ. Успенскимъ и священникомъ К. Наумовымъ — симпатичный журналъ, посвященный специально „приходскому дѣлу“—„Приходская жизнь“. Журналъ этотъ, „программою своею обнимая всѣ стороны церковно-религіозной жизни православныхъ приходовъ, ставитъ своею задачею быть выразителемъ того, какъ въ приходахъ проповѣдуется и проводится въ жизнь Христова ученіе, какъ здѣсь устрояется жизнь по уставамъ Церкви, какъ подъ руководствомъ Церкви здѣсь зиждется народное просвѣщеніе, совершаются дѣла благотворительности и ведется борьба съ лжеученіями, вредными обычаями и навыками“. И нужно

сказать, что священникъ, который болить душою о приходскомъ дѣлѣ, ищетъ надежныхъ совѣтовъ къ правильному веденію его, — найдетъ въ „Приходской жизни“ много для себя интереснаго и поучительнаго. Главное достоинство статей журнала то, что это не фразы, а дѣловыя статьи, вызванныя жизнью и къ ней направленные. Годовая цѣна журнала 2 руб. въ годъ съ пересылкой (Ярославль. Ярославская Большая Мануфактура. Редакція „Приходской жизни“). Для характеристики журнала помѣщаемъ перепечаткой статью о. Ѳ. Успенскаго о приходскихъ братствахъ.

Какъ учредить приходское братство ревнителей православія.

— „Очень полезно было бы у васъ въ приходѣ учредить общество ревнителей православія“, говорили мы одному священнику, въ приходѣ котораго есть раскольники.

— Изъ кого же мнѣ заводить такое братство? Наши мужички, которые пограмотнѣе, тѣ раскола придерживаются, а православные или малограмотны, или мало интересуются дѣлами вѣры. Не изъ кого у насъ составлять приходское братство.

Вѣроятно, большая часть священниковъ тоже скажетъ о своихъ приходахъ, и рекомендуемое Святѣйшимъ Синодомъ учрежденіе приходскихъ обществъ ревнителей православія, столь необходимое въ наше время, можетъ такимъ образомъ не получить желательнаго повсюднаго распространенія въ православныхъ приходахъ.

Но изъ кого же, въ самомъ дѣлѣ, составлять братства, когда въ приходѣ нѣтъ лицъ начитанныхъ и спо-

собныхъ помогать священникамъ въ борьбѣ съ расколомъ и сектами?

За рѣшеніемъ этого вопроса обратимся къ св. Апостоламъ, у которыхъ каждый пастырь долженъ всегда искать себѣ разъясненія всѣхъ своихъ пастырскихъ недоумѣній. Апостоль Павелъ имѣлъ много „сотрудниковъ, сподвижниковъ, спутниковъ, подвизавшихся въ благовѣствованіи вмѣстѣ съ нимъ, имена которыхъ въ книгѣ жизни“ (Филип. 4, 3). Кто приготовлялъ для Апостола этихъ сотрудниковъ? Кто вдохнулъ въ Акиллу и Прискиллу такую ревность, что они, трудясь съ Апостоломъ, „голову свою полагали за его душу?“ Кто училъ Фиву и Маріамъ, Персиду, Трифену и другихъ римскихъ ученицъ и учениковъ Ап. Павла, много трудившихся для Христа? (Римл. 16 гл.). Кто приготовилъ Апостолу Павлу Епифродита, сотрудника и сподвижника, и въ особенности — Тимофея, „истиннаго сына въ вѣрѣ, превосходившаго всѣхъ въ ревности и трудахъ для благовѣствованія Христова?“ (Филип. 2, 19—22). Кто расположилъ въ Филиппахъ Лидію усердно послужить имѣніемъ своимъ Евангелію Христову? Какъ и изъ кого заводилъ Апостоль Павелъ эти многочисленныя церкви или братства ревнителей православія въ Римѣ, въ Коринѣхъ, Филиппахъ, Колоссахъ, Фессалоникахъ, Галатіи, въ разныхъ областяхъ Малой Азіи и на островахъ Средиземнаго моря? Развѣ тамъ были готовые ревнители до появленія Апостола? Приходя въ города, населенные идолопоклонниками, развѣ говорили Апостолы, что здѣсь не изъ кого устроить церковь Христову?

Какъ же приступали Апостолы къ учрежденію христіанскихъ общинъ?

Вотъ какой есть разсказъ въ Дѣянїяхъ Апостольскихъ (гл. 16, 13—15): — Апостоль Павелъ съ Лукою

и юнымъ ученикомъ своимъ Тимоѳеемъ пришелъ въ Македонію, въ городъ Филиппы. Здѣсь „въ день субботній, говоритъ св. повѣствователь, мы вышли за городъ къ рѣкѣ, гдѣ по обыкновенію былъ молитвенный домъ, и, сѣвши, разговаривали тамъ съ собравшимися женщинами. И одна женщина изъ города Фіатиръ, именемъ Лидія, торговавшая багряницею, чтущая Бога, слушала, и Господь отверзъ сердце ея внимать тому, что говорилъ Павелъ. Когда же крестилась она и домашніе ея, то просила насъ, говоря: если вы признали меня вѣрною Господу, то войдите въ домъ и живите у меня. И убѣдила насъ!“ Разсказъ этотъ заслуживаетъ полнаго нашего вниманія. Разберемъ его. Ап. Павелъ съ Лукою и Тимоѳеемъ пришелъ въ Филиппы, гдѣ у нихъ совсѣмъ не было знакомыхъ. Какъ іудеи они хотѣли сначала найти здѣсь кого-либо изъ своихъ единоплеменниковъ. Филиппы были городомъ военнымъ и Апостолы не встрѣчали евреевъ здѣсь на улицахъ. Но они знали, что если въ городѣ есть хотя бы небольшой еврейскій молитвенный домъ, то онъ долженъ быть возлѣ рѣки и потому, разыскивая евреевъ, они отправились къ рѣкѣ и дѣйствительно на берегу ея нашли молитвенный домъ. Но, увы, здѣсь не кому было проповѣдывать, потому что сюда собралось только нѣсколько женщинъ. Впрочемъ Апостолы не унывали, узнавъ, что слушателей мало. Они сѣли и начали простой разговоръ съ женщинами. Что они говорили, тоже неизвѣстно, но несомнѣнно, что они бесѣдовали о Господѣ. И вотъ плоды этого разговора: Господь отверзъ сердце Лидіи, она сдѣлалась ученицею Павла и служила отъ имѣній своихъ дѣлу благовѣствованія Христова. Такъ случайно приобрѣтались ученики и споспѣшники св. Апостоловъ, потому что они пользовались каждымъ случаемъ, чтобы говорить о Христвѣ. Мы считаемъ приличнымъ го-

ворить о Богѣ только съ церковной кафедры и притомъ только тогда, когда предъ нами большое собраніе.— „Почему вы не ведете собесѣдованій за вечернями?“ спрашиваютъ священника. „Съ кѣмъ у насъ бесѣдовать? придутъ всего двѣ — три старухи“... Апостолъ Павелъ такъ не разсуждалъ. Онъ бесѣдовалъ о Христѣ вездѣ и всегда, и съ отдѣльными лицами, съ двумя — тремя женщинами, и съ тысячами. Всѣ его сотрудники были его ученики, имъ приобрѣтенные отъ суетнаго міра, имъ просвѣщенные и перерожденные. Прочитайте посланіе къ Филимону. Вспомните Онисима. Вотъ замѣчательнѣйшій случай. Апостолъ Павелъ сидѣлъ въ темницѣ. Здѣсь случай представился ему познакомиться съ Онисимомъ, — человѣкомъ, хуже котораго и представить было нельзя. Это былъ рабъ, сначала обокравшій господина своего и потомъ бѣжавшій отъ него, — рабъ — „последній изъ подлыхъ“ *), — воръ и бѣглець, который не уважалъ никакихъ правъ, человѣкъ достойный одного презрѣнія. Но Ап. Павелъ привелъ его въ Христову вѣру и бѣглый рабъ, подлый воръ обратился въ христіанина, въ вѣрнаго и возлюбленнаго брата, поставленъ былъ епископомъ церкви Христовой и мученическою смертію засвидѣтельствовалъ вѣрность Христу и Его Церкви. Вотъ, гдѣ брали прежде ревнителѣй православія. Какъ же мы, живя среди христіанъ, между которыми всегда есть много людей съ добрымъ сердцемъ, какъ же мы говоримъ: не изъ кого мнѣ составить братство ревнителѣй православія? Апостолъ Павелъ и весь сонмъ святыхъ, умѣвшихъ привлекать къ себѣ учениковъ и сподвижниковъ, — они востанутъ на судъ съ нами и осудятъ насъ. Они посланы были, какъ агнцы посреди волковъ, среди рода строп-

*) Фарраръ. Жизнь ап. Павла.

тиваго и развращеннаго, и вотъ они окружены сотрудниками, сподвижниками. А мы не знаемъ, какъ и за дѣло приняться... Апостоль Павелъ въ темницѣ, съ цѣпами на рукахъ и ногахъ, составляетъ общество ревнителей православія, а мы, пользуясь всеми правами и преимуществами свободной проповѣди, среди вѣрнаго народа, не находимъ сотрудниковъ.

Впрочемъ допустимъ, что Апостоль Павелъ примѣръ для насъ непосильно высокій. Посмотримъ на примѣры религіозной ревности поближе къ намъ. Посмотримъ съ какой энергіей ведутъ дѣла своей пропаганды раскольники и сектанты. Откуда и какъ они набираютъ ревнителей своихъ лжеученій? Мы говоримъ: не изъ кого намъ составлять общества ревнителей православія, а они этого не скажутъ: у нихъ есть ревнители. Почитайте лѣтопись современнаго раскола и сектантства или, еще лучше, сами присмотритесь къ жизни ихъ и намъ придется сознаться, что усердія и ревности здѣсь много: лжеучители находятъ и средства и споспѣшниковъ для сѣянія лжи среди народа. Волки цѣлыми стаями врываются въ стадо Христово, а мы, пастыри, говоримъ: не изъ кого мнѣ устраивать оборону. Нѣтъ, это голосъ позорнаго малодушія, или (еще хуже) — равнодушія.

Мы говоримъ: не изъ кого у насъ составлять общества ревнителей православія. Но, можетъ быть, мы такъ говоримъ потому, что не совсѣмъ ясно представляемъ, что должно разумѣть подъ такимъ обществомъ. Итакъ, постараемся объяснить: Приходскія братства ревнителей православія состояются изъ православныхъ лицъ обоюбого пола, изъявившихъ желаніе содѣйствовать приходскому духовенству въ борьбѣ съ расколомъ и сектами. Что нужно для учрежденій такихъ братствъ?.. Чтобы содѣйствовать духовенству, надобно прежде всего сочувствовать его дѣя-

тельности. Если пастырь церкви скорбитъ, что въ его стадѣ есть заблудшія, если онъ терзается, что волки расхищаютъ его овецъ, и если эту скорбь онъ повѣдастъ своимъ вѣрнымъ чадамъ духовнымъ, если онъ подѣлится этимъ горемъ своего сердца съ прихожанами своими, то ужели онъ ни въ чемъ сердцѣ не найдетъ сочувствія? Если мы дѣлимся съ прихожанами своими семейными радостями и скорбями и находимъ въ нихъ сочувствіе, то неужели мы не найдемъ въ прихожанахъ никакого сочувствія, когда станемъ скорбѣть о томъ, что ихъ сосѣди и братья о Господѣ покинули Церковь Божию и, уловленные лжеучителями, потеряли надежду спасенія? Члены заразительны, и не можетъ быть, чтобы скорбь пастыря объ отпадшихъ не заставила скорбѣть о нихъ его вѣрныхъ прихожанъ.

Итакъ, первое условіе для образованія общества ревнителей православія состоитъ въ томъ, чтобы самъ пастырь глубоко скорбѣлъ объ отпадшихъ въ расколъ и секты. Если у него есть эта скорбь, то непременно найдутся и сочувствующіе. Если же у пастыря нѣтъ такой скорби, если онъ равнодушенъ и не скорбитъ, что въ его приходѣ завелся расколъ или сектанты, то тутъ не можетъ быть и рѣчи объ обществѣ ревнителей православія. Нельзя спрашивать ревности у другихъ, когда ея нѣтъ у насъ самихъ. Въ чемъ, кромѣ благодати Божіей, была главная причина того, что Апостоль Павелъ имѣлъ множество учениковъ, сотрудниковъ, спутниковъ, споспѣшниковъ и сподвижниковъ? Въ томъ, что онъ всегда носилъ въ сердцѣ своемъ скорбь велию по братіи своей. „Истину говорю во Христѣ, не лгу, свидѣтельствуется мнѣ совѣсть моя въ Духѣ Святомъ, что великая для меня печаль и мученіе сердцу моему: я желалъ бы самъ быть отлученнымъ отъ Христа за братьевъ моихъ“ (Римл. 9, 1—3).

Что у кого болитъ, тотъ о томъ и говорить. Если пастырь и его пасомые скорбятъ объ отпадшихъ, то и главный предметъ ихъ разговоровъ будутъ эти отпадшіе. Пастырь объяснить всю страшную опасность ихъ духовнаго состоянія въ отчужденіи отъ церкви; онъ будетъ говорить объ ихъ заблужденіяхъ и раскрывать неправоту ихъ.

Если такъ пастырь будетъ бесѣдовать съ прихожанами, то это будетъ не что иное, какъ миссіонерскія бесѣды. Повторяя часто, при всякомъ случаѣ, „благовременнѣ и безвременнѣ, предъ людьми и по домамъ“, они дадутъ особое настроеніе всему приходу, и какъ въ каждой школѣ непремѣнно бывають хорошіе ученики, такъ и у пастыря найдутся горячіе ревнители—споспѣшники, одушевленные, духомъ горячіе. Тутъ не слѣдуетъ пренебрегать никѣмъ: ни мужчинами, ни женщинами, ни бѣдными, ни безкнижными. Исторія Церкви представляетъ намъ много достойныхъ примѣровъ равноапостольныхъ женщинъ. А пропаганда раскола и сектантства ведется женщинами едва ли не съ большимъ одушевленіемъ и успѣхомъ, чѣмъ мужчинами.

Наслушавшись у пастыря, почему опасно впадать въ расколъ и секты, его споспѣшники и другимъ будутъ говорить о томъ же; они будутъ бесѣдовать и съ отпадшими; подъ руководствомъ пастыря дѣло приходской миссіи возродится; приходская община сдѣлается живымъ тѣломъ Христовымъ, въ которомъ не должно быть простыхъ зрителей, но всѣ должны быть дѣятелями. Для пастырскихъ миссіонерскихъ бесѣдъ потребуются миссіонерскія книги. Но когда будутъ ревнители, тогда за средствами на приобрѣтеніе книгъ дѣло не остановится; да если бы и не было средствъ, необходимыя книги можно бесплатно получить изъ епархіальнаго братства.

Вотъ главныя основы, на которыхъ можно учредить приходское братство ревнителей православія. Все дѣло здѣсь зависитъ отъ пастырской любви къ своему стаду. Съ этою любовью все можно сдѣлать.

Въ дѣлѣ учрежденія приходскихъ братствъ можетъ отчасти устрашать формальная сторона этого дѣла. Заведешь братство, а потомъ отчетность, отписыванье. Но, во первыхъ,— приходскія братства должны быть чужды всякихъ излишнихъ формальностей. Здѣсь дѣло ведется безъ всякихъ парадностей; нѣтъ тутъ предсѣдателей и секретарей, а есть только духовный отецъ со своими духовными дѣтьми. Во вторыхъ, если не хочется писать начальству отчета (котораго можетъ быть и не спросятъ), то можетъ быть придется отвѣчать передъ тѣмъ-же начальствомъ за бездѣятельность и уже непремѣнно будемъ отвѣчать и давать отчетъ, и притомъ самый строгій отчетъ предъ Господомъ,—отчетъ въ томъ, почему мы не постарались сохранить отъ расхищенія, врученныхъ намъ овецъ стада Христова, почему въ приходѣ нашемъ нѣтъ ревнителей православія, а всѣ сдѣлались равнодушными и холодными къ дѣлу Христову; почему мы довели свою паству до того, что въ ней не изъ кого стало составлять общество ревнителей православія („Приходская Жизнь“).

Протоіерей *Теод. Успенскій.*



Протоіерей Іоакхъ Яковлевичъ Благовѣщенскій.

21 декабря отошелъ ко Господу одинъ изъ старѣйшихъ протоіереевъ Петербургскихъ — Иванъ Яковлевичъ Благовѣщенскій. Олончанинъ родомъ, — покойный о. протоіерей по окончаніи академіи (въ 1849 г.) былъ назначенъ священникомъ къ Покровской-Коломенской церкви. Здѣсь онъ прослужилъ всего только одинъ мѣсяць — и 15 апрѣля 1850 г. былъ переведенъ къ Успенской, что на Сѣнной, церкви. Подъ покровомъ этого храма почившій о. протоіерей и прослужилъ на чредѣ священства пятьдесятъ съ небольшимъ лѣтъ.

Въ молодыхъ годахъ о. протоіерей свой досугъ отдавалъ на служеніе тѣмъ несчастнымъ, что томились въ тюрьмахъ. Здѣсь онъ не только совершалъ для нихъ богослуженія, но велъ съ ними и бесѣды. Его живое и сердечное отношеніе къ темничнымъ узникамъ закончилось тѣмъ, что онъ былъ избранъ даже директоромъ Комитета попечительнаго о тюрьмахъ общества. Кромѣ того, почившій о. протоіерей принималъ дѣятельное участіе и во многихъ другихъ комиссіяхъ и обществахъ. Такъ, въ 1864 году, онъ состоялъ членомъ комиссіи для составленія настоятельской инструкціи, былъ: а) членомъ Комитета по завѣдыванію Александро-Невскимъ домомъ призрѣнія для бѣдныхъ духовнаго званія, б) С.-Петербургскаго Епархіальнаго попечительства, в) Распоряди-

тельной Комиссіи Общества вспоможенія дѣвицамъ Епархіального училища.

Въ теченіе своей полувѣковой пастырской и епархіальной службы почившій о. протоіерей получилъ не мало знаковъ отличія — до Анны 1-й степени включительно.

Епархіальная хроника.

Выраженіе благодарности Преосвященному Никону, Епископу Вятскому, С.-Петербургскою Городскою Думою. Преосвященный Иннокентій, епископъ Нарвскій. Освященіе храма.

По случаю оставленія г. Петербурга преосвященнымъ Никономъ, назначеннымъ на кафедру епископа Вятскаго, Комиссія по народному образованію въ С.-Петербургѣ обратилась въ Городскую Думу со слѣдующимъ заявленіемъ: „10 Декабря состоялось Высочайшее утвержденіе всеподданнѣйшаго доклада Святѣйшаго Синода о бытіи первому викарію С.-Петербургской Епархіи Преосвященному Никону Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ.

Викаріемъ С.-Петербургской Епархіи Преосвященный Никонъ состоялъ всего съ Февраля мѣсяца 1899 г. и съ этого времени былъ назначенъ и на должность наблюдателя за преподаваніемъ Закона Божія въ начальныхъ народныхъ училищахъ города С.-Петербурга. Несмотря на непродолжительность наблюденія Епископомъ Никономъ за преподаваніемъ Закона Божія въ подвѣдомственныхъ городу училищахъ, онъ оказалъ весьма цѣнное содѣйствіе къ преуспѣванію въ нихъ преподаванія Закона Божія и религіозно-нравственнаго просвѣщенія учащихъ, вслѣдствіе чего комиссія не можетъ не выразить крайняго со-

жалѣнія о такой утратѣ, понесенной въ лицѣ Преосвященнаго, дѣломъ народнаго образованія въ столицѣ.

Для надлежащей постановки преподаванія Закона Божія въ городскихъ начальныхъ училищахъ Преосвященный Никонъ потрудился съ неутомимой энергіей; посѣщая весьма часто училища и присутствуя на экзаменахъ въ нихъ, Преосвященный Никонъ руководилъ законоучителями и давалъ имъ совѣты въ дѣлѣ преподаванія Закона Божія. Оказывая во всѣхъ начинаніяхъ и мѣропріятіяхъ Комиссіи доброе сочувствіе и содѣйствіе, Преосвященный Никонъ заботился объ укрѣпленіи духовной связи между законоучителями и учащимися. Для выработки мѣръ къ наилучшей постановкѣ этого учебнаго предмета и нравственнаго воздѣйствія на учащихся и сближенія съ ними, съ 1899 года при дѣятельномъ участіи Преосвященнаго и подъ его предсѣдательствомъ производились періодически въ залѣ Городской Думы общія собранія законоучителей. При содѣйствіи Преосвященнаго Никона также получило широкое распространеніе и общее говѣніе учащихся въ начальныхъ городскихъ училищахъ.

Сверхъ всего вышеизложеннаго, учащіе и учащіяся городскихъ начальныхъ училищъ теряютъ въ лицѣ Преосвященнаго Никона, сердечно и любовно къ нимъ относившагося, и добраго Архипастыря. Его пастырскія обращенія къ нимъ на публичныхъ актахъ и при посѣщеніи училищъ отличались простотой и искренней любовью; онъ также неоднократно приходилъ и на помощь недостаточнымъ учащимся, дѣлая пожертвованія на предметъ устройства дѣтскихъ лѣтнихъ колоній и на выдачу бесплатныхъ завтраковъ учащимся.

Комиссія, благодарная Преосвященному Никону за его труды на пользу учащихся, и, сожалѣя, что онъ покидаетъ Петербургъ въ самомъ разгарѣ его просвѣти-

тельной дѣятельности, считаетъ своею обязанностію доложить Городской Думѣ — не признаетъ ли она для себя пріятнымъ долгомъ принести Преосвященному Никону благодарность за его труды на пользу обучающихся въ городскихъ школахъ дѣтей и поручить особо избранной депутаціи выразить Его Преосвященству отъ лица Думы эту благодарность“.

И Городская Дума въ засѣданіи 21-го Декабря единогласно постановила: принести Преосвященному Никону искреннюю благодарность Городской Думы за его труды по дѣлу народнаго образованія черезъ особую, избранную Училищною Комиссіей депутацію.

Вновь назначенный Епископомъ Нарвскимъ — Преосвященный Иннокентій родомъ изъ Владимірской губерніи — сынъ священника. Тяжелые годы нужды пришлось ему пережить въ раннемъ дѣтствѣ. „Мнѣ“, говоритъ преосвященный Иннокентій въ своей рѣчи по освященіи дома Епархіальнаго пріюта для вдовъ и сиротъ Харьковской Епархіи, „судилъ Господь лишиться родителя, священника, 8 лѣтъ отъ роду. Насъ осталось со вдовой-матерью 6 человѣкъ, изъ которыхъ старшему было 16 лѣтъ, а младшему 3 года. Я былъ четвертымъ по старшинству въ семьѣ. Ясно помню грустныя, убитыя горемъ лица старшихъ братьевъ и сестры, свое собственное чувство сиротливой, обездоленной, какъ будто обиженной кѣмъ-то беззащитности, помню слезы матери, такъ жалобно глядѣвшей на насъ, что и мы съ нею вмѣстѣ плакали о своемъ горькомъ, тяжеломъ положеніи. Припоминается и то, какъ сердобольные прихожане покойнаго родителя несли намъ свои незатѣйливыя приношенія — хлѣбъ и холстъ для прокормленія и одѣянія „Божьихъ сиротокъ“ (Слова и рѣчи. Харьковъ 1901 г. с. 265).

Но сиротство не помѣшало Ивану Бѣляеву, — такъ въ мѣрѣ звали Преосвященнаго Иннокентія, окончить успѣшно не только семинарію, но и академію Казанскую въ 1885 г. Вслѣдъ за окончаніемъ курса онъ получаетъ мѣсто преподавателя въ Тобольскѣ по словесности и русской литературѣ, — несъ по этимъ же предметамъ трудъ преподаванія въ Женскомъ Епарх. Училищѣ и обязанности инспектора въ Маріинской женской школѣ.

Въ 1895 году Иванъ Бѣляевъ, — уже вдовецъ, и принимаетъ монашество съ именемъ Иннокентія, и получаетъ ректорство въ Литовской семинаріи. Здѣсь онъ принимаетъ очень близкое участіе въ дѣятельности Свято-Духовскаго Виленскаго братства, — особенно въ комиссіи по изданію религиозно-нравственныхъ книжекъ для народа.

Лѣтомъ 1899 г. Преосвященный Иннокентій защищаетъ въ Казани свою диссертацию „Постриженіе въ монашество“ и получаетъ званіе магистра богословія. Въ это же время, — лѣтомъ 1899 г., онъ былъ назначенъ Харьковскимъ викаріемъ, Епископомъ Сумскимъ.

Преосвященный Иннокентій въ Харьковѣ пользовался любовью и всеобщимъ уваженіемъ, какъ человекъ вообще — и какъ церковный ораторъ въ частности.

Проповѣди Преосв. Иннокентія вышли книжкой — „Слова и Рѣчи“. Особенная черта его проповѣдей, затрагивающихъ современные вопросы, это какая то ласковая, умиротворяющая нѣжность сердца.

23 Декабря происходило освященіе одного изъ придѣловъ Преображенскаго храма, что за Московской заставой. Чинъ освященія совершалъ Преосвященный Константинъ Епископъ Гдовскій въ сослуженіи о. архимандрита Гедеона, протоіереевъ Головина, Смирягина и членовъ мѣстнаго причта.

Библиографическая замѣтка.

Свящ. *К. Делекторскій*. Проповѣди. Изданіе „Православнаго Братства ревнителѣй вѣры и милосердія“. С.-ПБ. 1901 г. 259 стр., ц. 50 к.

Имя о. Делекторскаго — забытое имя въ нашей проповѣднической литературѣ. Его проповѣди были изданы въ послѣдній разъ въ началѣ сороковыхъ годовъ, и съ той поры—ихъ можно было съ трудомъ достать только у букинистовъ. Между тѣмъ проповѣди, не смотря на то, что послѣдняя изъ нихъ подписана 1841 годомъ, заслуживаютъ широкаго распространенія среди духовенства.

Въ проповѣдяхъ о. Делекторскаго — важно то, что онѣ носятъ на себѣ печать оригинальнаго творчества, стремящагося раскрыть предъ слушателемъ необходимость внутренняго перерожденія по духу Христова ученія.

Въ проповѣдяхъ—вы не найдете тѣхъ общихъ фразъ и восклицаній, которыми богаты современные проповѣди и которыми прикрывается бѣдность содержанія. Не любитъ также о. Делекторскій и частичныхъ темъ, — его волнуютъ вопросы болѣе глубокіе и содержательные, — какъ, на примѣръ, выясненіе причинъ нашего отпаденія отъ христіанской жизни, призывъ общества къ поискамъ Царства Божія.

Однако жаль, что при новомъ изданіи проповѣдей не потрудились перемѣнить старинныя реченія на болѣе современные.

Со внѣшней стороны книжка издана очень изящно и цѣна назначена недорогая.

Содержаніе.

Отдѣлъ officialный: Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Отдѣлъ неофициальный: Отъ редакціи.—Можетъ быть, когда-нибудь и будетъ. — Въ мертвецкой. — „Приходская жизнь“, — журналъ для пастырей. — Какъ учредить приходское братство ревнителѣй православія. — Протоіерей Іоаннъ Яковлевичъ Благовѣщенскій. — Епархіальная хроника. — Библиографія.

Печатать разрѣшается 29-го декабря 1901 года. Цензоръ, Инспекторъ С.-Петербургской Духовной Семинаріи, Іеромонахъ **Веніаминъ**.